

ПОДВИГИ ЖЕНЩИН-ГЕОДЕЗИСТОВ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

**Сафиуллова Н. Е., студентка 2 курса
колледжа агротехнологий и бизнеса
Научный руководитель – Првалова Е.В., кандидат
сельскохозяйственных наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

***Ключевые слова:** Великая Отечественная война, фронт, геодезия, топография, картография.*

В данной работе рассказывается о подвигах женщин-геодезистов в годы Великой Отечественной войны.

Введение. В Великой Отечественной войне участвовали многие люди с разными профессиями. Среди них так же были и женщины-геодезисты. Они не только внесли большой вклад в развитие отрасли, но и помогли приблизить День Победы в Великой Отечественной войне [2].

Цель работы. Узнать о подвигах женщин-геодезистов в годы Великой Отечественной войны.

Результаты исследований. Вначале хочется рассказать о Яхонтовой Галине Валерьевне. В мае 1942г. Галина ушла добровольцем на фронт. В 736-м зенитно-артиллерийском полку стала наводчиком орудия, затем командиром приборного отделения. Участвовала в освобождении Вильнюса. Её боевой путь отмечен многими медалями. В ЦНИИГАиК (Центральный научно-исследовательский институт геодезии, аэросъемки и картографии) пришла в сентябре 1945 года. Получила специальность вычислителя, работала в цехе, затем много лет инспектором отдела. Отличник геодезии и картографии, ветеран труда Галина Валерьевна на протяжении всей своей трудовой деятельности вела большую общественную работу, постоянно помогала друзьям и коллегам. За что получила ласковое прозвище – «бюро добрых услуг».

Еще одна женщина-геодезист Камардина Анастасия Федоровна.

В 1941 году Анастасия ушла на фронт добровольцем. Была зачислена в отдельный запасной полк связи и командирована на Сталинградский фронт. Затем на восток, к китайской границе, где шла подготовка к войне с Японией. Дальше её подразделение направили на освобождение Южного Сахалина от японской оккупации, а радистов – во Владивосток, откуда осуществлялась связь с армией [1].

После демобилизации и до ухода на пенсию работала фотограмметристом в Новосибирском аэрогеодезическом предприятии.

Теперь расскажем о Вере Андреевне Дрокиной. В октябре 1942 г. Вера Андреевна ушла на фронт добровольцем. Девушку долго не хотели брать из-за юного возраста, однако она смогла уговорить военкома отправить её в школу санинструкторов. Успешно завершив обучение, получила звание старшего сержанта медслужбы.

Вера Андреевна с пехотой прошла через Будапешт в Австрию, побывала в Болгарии, Венгрии, Молдавии, Польше, Германии. Война для неё продолжилась на востоке с японскими милитаристами. После возвращения с фронта она закончила курсы картографа и до пенсии занималась составлением топографических карт.

Заслуживает внимания и Анна Никандровна Кононова. В 1942 году Анна Никандровна ушла на фронт добровольцем, окончив курсы медсестёр. Юная сибирячка вынесла с поля боя 40 бойцов и командиров. Сорок первого спасла, будучи ранена в ноги и контужена. После лечения прошла курсы автоматчиков, несколько раз ходила на выполнение боевых заданий с разведчиками.

Осенью 1944 года получила ещё одно ранение и уже не смогла вернуться на передовую. Была направлена на работу в МВД. С 1965 года трудилась в коллективе Новосибирского аэрогеодезического предприятия. Награждена орденом Красного Знамени, орденом Славы III степени, шестью медалями.

Свой вклад в победу в Великой Отечественной войне внесла Аханова Клавдия Ивановна.

Окончив топографический техникум, Клавдия Ивановна ушла на фронт, где стала оружейником (готовила самолёты к вылетам, подвешивая бомбы, патроны для пулемётов и взрыватели). Однажды ей пришлось самой пойти на боевое задание – бомбардировку склада с горючим. Воздушный стрелок получил травму, а заменить его могла

только она.

Отбомбившись, экипаж возвращался на аэродром, но в это время их настиг фашистский самолет. Клавдия Ивановна из автомата сумела уничтожить нападавшего противника, за что была награждена медалью «За боевые заслуги». После Великой Отечественной войны вернулась на своё родное предприятие и стала работать техником-топографом в фотограмметрическом цехе [1].

Заслуживает внимания и еще одна женщина-геодезист – Быкова Ольга Николаевна. Выпускница Томского топографического техникума. Ольга Николаевна обладала способностью собирать массив полезных данных, анализировать и применять их в самых различных ситуациях.

Одна из лучших женщин-снайперов в Советской Армии. В сражениях за освобождение Великих Лук уничтожила двух вражеских связистов, тем самым лишив гитлеровцев оперативной связи с командованием. За эту операцию к своим наградам она прибавила Орден Красной Звезды.

В заключении хотелось бы отметить и Николаевскую Елену Михайловну. Она служила в Советской Армии техник-лейтенантом топографической службы с 1943 по 1945 годы.

Награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Москвы» и юбилейными знаками отличия. С 1951 года работала на географическом факультете МГУ имени М. В. Ломоносова.

Являлась автором учебно-методических пособий для студентов вузов по полевому картографированию в географических исследованиях. В 1994 году под её руководством была выпущена книга «Памяти павших», посвященная памяти студентов, аспирантов и сотрудников географического факультета МГУ, погибших в Великую Отечественную войну 1941-1945 годов [1].

Заключение. Заслуги женщин-геодезистов как в годы Великой Отечественной войны, так и после войны имеют большую ценность и значимость для всей страны, что несомненно можно назвать подвигами.

Библиографический список:

1. Официальный сайт Росреестра [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://rosreestr-ru.vsite.biz/news/7831>

2. Федорова С.И. Роль культовых памятников в воспитании духовной культуры молодого поколения / С.И. Федорова, Е.В. Провалова // Материалы XII Международной научно-практической конференции, посвященной 160-летию со дня рождения П.А. Столыпина, Ульяновск. – 2022 г. – С. 697-701. <https://elibrary.ru/item.asp?id=48313142>(дата обращения: 09.03.2023). – Режим доступа: Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU.

FEATSOFFEMALESURVEYORSDURINGTHEGREATPATRIOTIC WAR

SafullovaN.E.

Keywords: *GreatPatrioticWar, front, geodesy, topography, cartography*

This paper tells about the exploits of women surveyors during the Great Patriotic War.